

altă marinei propune ministrului de marină directă pe acei ofițeri, pe cari îi ține de apți, pentru de a veni în statul major general al marinei. El e ajutat de doi căpitanii de marină. Ca șef al statului major general al marinei a fost numit admiralul *Gervais*, acela care a comandat escadra franceză la Kronstadt.

Din Portugalia sosesc sciri neplăcute. Statul e amenințat de faliment. Budgetul portughez suferă de multă de un deficit cronic. Noul cabinet Iosé Dias Ferreira debută acum cu un plan radical pentru îndreptarea situației financiare. Este vorba să se începă tratări cu creditorii statului pentru o reducere a procentelor, pentru scăderea lefurilor la funcționari; se va reduce budgetul apărării țării, se va introduce un nou impozit progresiv pe venit, în fine se vor lua mai multe măsuri spre a scăpa de naufragiu nava statului. Se speră mult de la energia noului ministru președinte, care a mai fost ministru de-aia acum 20 de ani. În timpul din urmă s'au mai făcut multe arestări și se grămădesce materialul pentru procesele de malversațiune, în cari vor avea să se justifice directorii căilor ferate și ai băncii lusitane.

SCRILE ȚILEI.

— 16 (28) Ianuarie.

Mersul epidemiei pe luna Noemvrie în România este următorul: Angina difterică a bătuit 14 comune din 8 județe cu 222 cazuri și 89 decese; scarlatina a bătuit 7 județe în 22 comune cu 655 cazuri și 101 decese; pojarul a bătuit o comună din Vlașca cu 22 cazuri și 1 deces; tusea convulsivă a bătuit 11 comune din 5 județe cu 268 cazuri și 8 decese; febra tifoidă a bătuit 3 comune din 3 județe cu 77 cazuri și 10 decese; variola a bătuit 6 județe și 8 comune cu 105 cazuri și 5 decese; disenteria a bătuit o comună din Suceava cu 21 de cazuri și nici un deces; influența a fost în totă țară într'un mod blând. Numărul cel mai mare de morți a fost de 637 în Bacău. Numărul total al morților a fost de 1400.

O dedicațiune a Țarului. Din Atena se scrie, că un ofițer rusesc a predat în zilele aceste prințului George de Grecia, în numele Țarului, bastonul cu care prințul a sărit în ajutor moștenitorului tronului rusesc, când o atențatul dela Tokio. Bastonul e acum aurit și poartă monogramul Țarului și coroana imperială, precum și dedicațiunea: „Prințului George pentru viteji.“

† Marele duce Constantin Nicolaevici a răposat alaltaeri în Petersburg.

Demonstrațiuni. Se telegrafiază din Roma, că peste 300 de universitari au arangiat zilele trecute o demonstrațiune în contra redacțiunii ziarului „Popolo Romano“. Causa demonstrațiunii este, că „Popolo Romano“ a cerut ordinațiuni aspre și energice dela ministrul de culte în contra turburătorilor din Neapole. Demonstrațiunea a ținut cam 1/2 oră.

Distincțiuni. Țarul a distins cu „ordinul Sanislau“ pe Salih Muri bey, prin secretarul ministerului de esterne. Salih Muri bey este aderent hotărât al Rusiei și mare dușman al triplei alianțe.

Musica crășenască, va da Duminecă în 30 Ianuarie n. c. altă treilea concert cu abonament în sala dela Redoute. Programul este următorul: 1. „Waidmanns Jubel“ Quadrille de H. Hermann. 2. „Hans in allen Gassen“ mare poutporiu de Schreiner. 3. „Sur le lac“, fantasiă pentru harfă de Felix Godefried.

4. „Eva“, vals din opera „Ritter Pazman“ de Ioan Strauss. 5. Mare fantasiă din opera „Cavalleria rusticana“ de Mascagni. — 6. „Pazman“ vals de Ioan Strauss. 7. Mare poutporiu din opera „Ritter Pazman“ de Ioan Strauss. 8. Csárdás din opera „Ritter Pazman“ de I. Strauss. 9. „Der Silberlöckchen“ mare fantasiă din opera cu același nume de Saint Saëns. 10. „Pazman“ polcă de I. Strauss.

Foc. Ați nopte între 1 și 2 ore, a ars până în fundament carouselul (călușii) de lângă promenada de jossu. Causa acestui incendiu nu se știe până acum.

Ungaria și tripla alianță.

De-un timp încoco se accentuă adese-ori între Unguri, că tripla alianță pentru ei este o nenorocire, aruncându-i cu totul în brațele germanismului. Aderenții unei politici, care se aibă ca scop ruperea Ungariei de alianța triplă, nu stau cu mâinile în sînt; dovadă despre acesta este o broșură politică scrisă în limba franceză, ce-a apărut de curând. Broșura poartă titlul „Le triple-alliance et la Hongrie“, și s'a espedat „urbi et orbi“, din Paris. Autorul ei este „un patriote hongrois“. El a rugat pe cunoscuta *Mme Adam* să-i scrie o precuvântare, care e de următorul cuprins: „Domnule! Scopul călătoriei mele la Pesta în 1883 a fost tot acela, ce ți-ai propus d-ta să realizezi și căruia eu mi am dedicat totă activitatea mea, adecă de-a împăca pe Ungaria cu Rusia.

„Declarația umană a partidei independente — partidă ai cărei conducători mai bucură au depus armele în mâna Rușilor, deăci în ale Austriacilor, cari au chemat pe Ruși în țară, — de-a sări în apărarea naționalităților slave din monarchia, a deșteptat înainte de acesta cu 9 ani speranța, că vocea ridicată în contra corupțiunii și germanisării (?) lui Tisza Kalmán va deștepta pe poporul maghiar și-i va aduce aminte de misiunea lui, misiune pe care o rezumă în cuvintele de-a fi o stavilă puternică germanismului în Orient, cum a fost mahomedanismului în occident...“

„Decă Ungaria, în loc de-a prgoni pe Slavi, li-ar sări în ajutor față cu germanismul; decă Ungaria și Austria ar merge pe propriele lor picioare, atunci Germania ar fi izolată și pacea statornică ar fi sigură dimpreună cu revindicările îndreptățite. Oare nu ar pute proba aceasta poporul maghiar? Său dora nu acesta a avut de țință însuși Kossuth?... Decă, domnule, împărtășescă această dorință a mea poporului maghiar.“

Broșura, ce se estinde pe 44 pagini, își basază ideile sale pe fapte istorice și stăruie mult, ca Ungaria să dea „lovitura de grație“ triplei alianțe, ér în urma acesta încheierea prietniei cu Franța și Rusia.

Amar se înșelă *Mme Adam*, decă nutrește încă credința, că vre-o partidă maghiară din țară ar fi capabilă a se abnega într'atât, ca să sară în apărarea Slavilor, ori a altor naționalități „amenințate“ de germanism. Ura de rassă și apetitulă afurisită de maghiarare sunt cu mult mai mari, decăc Maghiarului se fiă capabil de „umanitatea“ accentuată de *Mme Adam*. Maghiarii nu ști află „misiunea“ lor în aceea, ca dimpreună cu celelalte naționalități conlocuitoare se lupte contra „pericului“ de germanizare, ci a lor „sacră“ misiune o vedă în prigionirea și schinginirea bietelor popore nemaghiare și în rabiata poftă de-a le maghiarisa, de-a le scote limba lor națională până și din vatra familiară, un atentat acesta, în contra căruia însăși *Mme Adam* și-a ridicat vocea în revista sa „Nouvelle Revue“.

Inainte de alegeri.

Cătră alegătorii români din cercul electoral al Deșului s'a adresat un apel subscris de d-nii Augustu Munteanu ca președinte și Teodoru Hermanu, ca secretar. În acest apel, făcându-se cunoscută conluculă de rezistență pasivă al conferenței naționale din Sibiu, se provoacă alegătorii în termeni călduroși, ca să nu ia parte la alegere.

Din cercul Comlucului-mare, 25 Ian. 1892.

Pentru cercul nostru de alegere sunt până acum doi candidați de deputați: unul guvernamental, anume fostul deputat dietal Bilicska Beni, ér altul apponyist, cu numele Linder György. Lupta dintre acești doi rivali a încordat și pe unii omeni de-ai noștri, cari anticipând conclusele conferenței naționale din Sibiu, pare-mi-se, că au primit unele angajamente, căroa acum, după publicarea acelor concluse, ca Români bun, cum sunt domnia-lor, la nici un casu nu voru pute satisface.

Vorbesc despre d-lu protopresbiter Paulu Miulescu din Comlucului-mare, care într'o vorbire adresată alegătorilor români stăruise pentru guvernamentalul Belicska, în timp ce preotul George Bălanu a stăruit pentru apponyistul Linder, desăgind astfel pe alegătorii români în două tabere înverșunate una asupra alteia, fără să știe pentru ce. Sperăm însă, că până la sosirea momentului deciziv, cei ce i-au despărchiat îi voru sci érași împărechia, unindu-i pe toți în strînsă și solidară respectare a conlucelor de rezistență pasivă ale conferenței din Sibiu.

Raport.

Telegramele „Gaz. Trans.“

(Serviciul biuroului de cor. din Pesta.)

Viena, 28 Ianuarie. Eri s'a ratificat tractatul comercial între Austro-Ungaria și Germania și așaț și se va preda în Viena. Predarea tractatelor comerciale cu Elveția și Italia se va întâmpla în curând.

Arhiducele Franciscu Ferdinand se dăce, că va fi numit comandant al brigădei 27 de infanteria.

Berlinu, 28 Ianuarie. Ministrul Zedlitz, Heyden și Thielen au primit decorațiuni înalte.

Roma, 28 Ianuarie. Ambasadorul Italiei la Parisu contele Menabrea a dimisionat.

Alegerile dietale.

(Serviciul biuroului de cor. din Pesta.)

Budapesta, 28 Ianuarie. În cercul al doilea electoral din Budapesta s'a ales cu unanimitate *Darányi*, în al cincelea cercu *Wahrmann*, în al șaptelea cercu *Morzsanyi*. În Élesd: *Ladislau Böjtij* liberalu, realesu cu unanimitate. În Szepi Szt-György: *Bekszics*, realesu. În Bács-Almas: *Ludovicu Olanyi*, independentu realesu. În Cinci-biserici: ministrul *Baross*, alesu cu unanimitate, în Lublo: *Iohann Bobula*, în Beișiu: *Gellert*, *Végső*, în Homonna: contele *Alexandru Andrassy*, în Török-bece: *Rohonczy* alesu cu unanimitate, în Iaszberény: contele *Apponyi* alesu cu unanimitate în Beretty-falu: *Csanády*, în Kecskemet în cercul superioru: *Adam Horvath*, în Magyaróvár: *Iohann Reiter*, partida națională, în Szombathely: ministrul *Baross*, cu unanimitate, în Zsolna: *Smialovsky*, în Biserica-albă: *Elemer Palfy* liberalu, alesu cu unanimitate, în Careii-mar: contele *Stefanu Karolyi*, alesu cu unanimitate; în Nádudvar: *Alexiu Popp*, independentu, în Sătmăr: *Gabrielu Ugron*, în Gherla: *Anton*

Molnar, liberalu; în Baia-nouă, contele *Iuliu Szapary* alesu cu unanimitate, în Bistrița: *Fluger*, în Năsăud: *Iellinek*, în Székelyhid: *Albert Kiss* independentu, în Rozsahely: *Iosef Kajuch*, liberalu în Munkács: *Iohann Nedeszky*, liberal, în Nagy-Mihaly: *Géza*, partida națională, în Fogh: *Carol Revizsky*, independentu, în Karczay: *Emericu Madarasz*, independentu, în Șomcuta: contele *Géza Teleki*, liberalu, în Baia: *Eduard Drescher*, liberalu, în Köszezh: *Iuliu Szajbely*, liberalu, în Agria: *Szederkényi*, independentu, în Făgetu: *Fridericu Karkányi*, în Nagy-Marton: *Gustav Degen*, liberalu, în Raab: ministrul *Baross* alesu cu unanimitate, în Rosenau: contele *Andrassy*, liberalu, în Baia-mare: ministrul de finance *Weckerle*, în Titel: *Milan Zako*, liberalu, în Nagy-Tapolcsany: secretarul de stat *Szalavszky*, în Bittse: *Urbanovsky*, în Trencinu: *Géza Rakovszky*, în Verbo: contele *Carol Pongraz*, în Moravicza: baronul *Miklos* (nedescifrabilu) liberalu. În Șopronu: *Teofilu Fabinyi*. În Murășu-Ludoșu: *Balazs Bethlen*, alesu cu unanimitate; în Bazin: *Eduard Szalay*, liberalu, în Lócse: contele *Koloman Csáky*, liberal, în Barfa: *Adam, Bornemisza*, în Tovariz: *Gromon*, în Făgărașu, cercul superioru: *Mikszth*, în Mad: *Bela Bernath*, liberalu, în Kecskemet: *Gabriel Ugron*, în Fehergyarmat: *Desideriu Isaak*, independentu în Csorna: *Csavolszky*, independentu, în Becicherecul mare: *Zichy*; în cercul Falva a fost alesu *Paul Danielu*, liberalu, în Lucho: *George Kubinyi*, în Aradu, în cercul Ioszasz hely: *Virgil Bogdan*, în Csákvár: *Ludovic Mészleányi*, independentu, în Ațelul micu: *Acutiu Ugron*, în Fertő-Szt-Miklos: contele *Alexandru Karolyi*, în Sucsany: *Stefan Rakovszky*, în Beregszász: *Emeric Uray*, independentu, în Pecica: *Eugen Gaal* din partida națională, în Oravicza: *Iokay*, în Lugosiu: *Bela Szende*, în Caransebesu: *Petru Vuia*, în Somorja: *Iuliu Saghy* din partida națională, în Sasca montană *Asboth*, liberalu, *Petru Szirak* liberalu, în Dunaszerdahely: contele *Nicolau Palfy*, liberalu, în Lipto-St-Miklos, *Matuska* liberalu, în Brețu: *Armin Neumann*, liberalu, în Ipolyságh: *Bela Horvath*, liberalu, în Kis-Marton: *Francisc Bolgar*, din partida națională, în Monok: *Alexandru Nagy*, liberalu, Alba-Iulia: *Mohay*, liberalu.

DIVERSE.

Adormit de 16 ani. Din St. Paulu se anunță: *Herman Hareis* un locuitor de aici, care dormise fără intrerupere 16 ani de zile, s'a deșteptat zilele trecute. De atunci nu mai dorme decât câteva cesuri pe zi, dăr nu se poțe dăce că e restabilit, fiindcă e slabu ca un schelet și abia se ține pe picioare. Somnul său letargic încep, acum 16 ani, în urma unor friguri violente și până deună el nu promise ca hrană decăc două trei linguri de supă, ce i-se turnau pe gatu în făcare și. Ce e ciudat, e că *Hareis* nu crede că a dormit atât de mult și vorbesce de lucruri de acum 16 ani ca și cum s'ar fi întâmplat eri.

NECROLOGU. *Marica Dolianu*, fiica d-lui *Ioan Dolianu*, factorul tipografiei diecesane din Gherla, a răposat la 23 Ianuarie n. c. în etate de 19 ani. — Fiă-i țărna ușor!

Proprietar: *Dr. Aurel Muresianu*.
Redactor responsabil: *Gregoriu Maloru*.

Cursul pieței Brașov

Table with exchange rates for various currencies and goods in Brașov, including gold, silver, and foreign currencies like the French franc and German mark.

Cursul la bursa din Viena

Table with stock market rates from Vienna, listing prices for gold, silver, and various bonds.

Table with various market rates and prices, including interest rates for different types of bonds and government securities.



Nr 44 - 1892.

757,1 1.

Invitatoriu.

P. T. Domni acționari ai institutului de credit și de economii „BISTRITIANA“, societate acționară cu reședința în Bistrița se invită prin acesta cu totă stima conform 21 și 22 din statute la

a IV-a adunare generală ordinară,

ce se va ține Marți în 16 Februarie 1892 la 11 ore a. m. în localul societății în Bistrița.

Obiectele de pertractare vor fi:

- 1. Raportul direcțiunii și a comitetului de revisiune, precum și statorirea bilanțului pe anul 1891.
2. Propunerea direcțiunii în privința întrebunțării profitului curat, precum și a statoririi dividendei pe anul 1891.
3. Alegerea unui membru în direcțiune pe timp de doi ani, precum și alegerea membrilor comitetului de revisiune pe timp de 3 ani.
4. Statorirea mărcilor de prezență ale membrilor direcțiunii.
5. Crearea unui al doilea post de comptabil al societății.
6. Propunerii eventuale.

Din ședința direcțiunii institutului de credit și economii „Bistrițiana“, ținută în Bistrița la 23 Ianuarie 1892.

Gavriilă Manu m. p.,
directorul executiv.

Avisul d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la renoirea prenumerațiune se binevoiasca a scrie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fasia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamurtu și se arate și posta ultima.

Totodata facemu cunoscutu tuturor D-loru abonati, ca mai avem din anii trecuti numeri pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Octomvre 1891.

Large table with train schedules for various routes including Budapest-Predeal, Brașov, Sibiu, and others. It lists train numbers, departure times, and arrival times for different services.

Nota: Nume încurciadrați cu linii grose însemnează orele de noapte.